

知识经济与人才资源的开发

李和中

作者 李和中，武汉大学政治与行政学院副教授；武汉，430072

关键词 知识经济 人才资源 开发

提要 知识经济作为以知识为核心的新型生产力，智力劳动将成为社会劳动的主流，故而，人才资源的开发与利用将是未来经济发展的前提条件。面对知识经济条件下人才需求的新特点，制定相应人才资源开发的战略部署：即进一步完善人才市场，建立“人才银行”；按市场经济的规律来运作人才资源开发；实现教育与生产融合，完成人才开发、科技研究、经济发展一体化；更新人才培养模式，致力于造就高素质人才，这些部署的实现程度将直接决定着中国经济能否先机占领下一个世纪经济发展的制高点。

在新世纪即将来临之际，人类社会生产力的发展将从工业经济的轨道转向知识经济的快车道，实现人类生产力发展的新一轮飞跃。

工业经济向知识经济的转换，是人类社会生产内在矛盾运动的结果。从进入本世纪60年代以来，现代工业国家的经济发展都先后陷入了一系列困境之中，生产的扩大导致经济周期日趋缩短；生产的发展以破坏与浪费人类赖以生存的资源为代价，环境污染日益严重；经济加速的结果是通货高膨胀，而降低失业率的结果又导致了经济的停滞……社会生产的这一系列矛盾，使人类经济发展陷入了一个恶性循环的怪圈。这说明，旧的工业经济形态已无法适应人类社会生产的发展。

从70年代开始，以“硅谷”为代表的科技工业园区作为一种新的社会经济组织形式应运而生，它作为新的经济形态——知识经济的萌芽，为人类社会生产力的发展注入了生机与活力。知识经济一举打破了旧有经济发展的怪圈，走出其泥淖。其一，它使经济的可持续发展成为可能，经济周期将不复存在。例如，美国自1993年以来，其经济的持续发展得益于高新技术产业。正是高新技术产业所带来的新的经济增长点，开拓了生产增长和消费需求的良

性循环，提供了经济持续发展的平台。

顾名思义，知识经济是“以知识为基础”的经济，即依靠脑力、处理信息、运用知识的“新经济”。诚然，任何一种经济发展模式都有赖于“以知识为基础”的新科学技术的诞生及其运用，都是科学技术革命的结晶。但是，知识经济区别于以往一切经济发展形态的根本所在是：作为以知识为导向的经济，它直接渗透于生产力的诸因素中，成为生产力发展的直接要素。众所周知，生产力包括劳动者的体力与智力的投入。如果说，传统的工业经济的生产空间是工厂，劳动者的劳动是在生产流水线上的机械重复劳动，即一种以体力支出为主的劳动。那么，知识经济的生产空间则转移到科技工业园（高新技术开发区），劳动者的劳动主要是运用电脑等高科技设备，综合处理信息的智能型劳动，即一种以脑力支出为主的劳动。这样，知识型的劳动者将成为经济发展的主力军。例如，美国的劳动者中，白领工人总数已大大超过蓝领工人。就生产资料而言，它体现为劳动资料与劳动对象的结合。如果说传统工业经济的生产资料是以大量资金、设备、有形资产起决定性作用的话，而知识经济下的生产资料则是以知识、智力等无形资产的投入起决定性作

用。当然，以高新技术产业为代表的知识经济同样需要资金投入，它甚至是一种高风险资金投入，但是若没有更多的信息、知识、智力的投入，它就不是高新技术产业。所以，这使以智力为主要依托的无形资产的投入成为了生产资料的主体。例如，目前美国的许多高新技术企业的无形资产平均已超过了总资产的 60%。

综上所述，知识经济是以知识为核心的新型生产力，在这种新的生产力形态中，知识对经济增长的直接贡献超过了其他生产要素贡献之和。正基于此，江泽民总书记强调，“全党和全社会都要高度重视知识创新、人才开发对经济发展和社会进步的重大作用，使科教兴国真正成为全民族的广泛共识和实际行动。”这无疑是具有战略眼光的举措，因为知识经济将依靠“智慧产权”，凭藉“靠脑袋赚钱”，智力劳动将成为社会劳动的主流，所以人才资源的开发是知识经济发展的前提。当然，在任何社会历史条件下，对人才资源的开发与利用，都是社会进步的基础工程。然而，知识经济条件下对人才的需求却具有其自身的新特点。特点之一即是创新型。创新是知识经济的灵魂。现代高新技术产业只有不断变化才能适应技术和市场的发展，因此，创造与革新是其生命的源泉，这就要求企业的劳动者具有创新的精神与创造的能力。特点之二即是复合型。当代科学技术的发展要求自然科学、技术科学、社会人文科学的相互渗透、沟通，乃至融合。因此，知识经济要求的“知识人”必须具有知识综合的素质，应当是对生产要素不断实行新的结合的复合型人才。特点之三是群体型。现在的时代已不是工业经济发展之初可以“单枪匹马”闯天下的时代，现代型企业更注重分工与协作，企业的战略抉择依赖于群体智慧，因此企业除需要领军人物以外，更需要人才群体。在美国高科技圣地硅谷，企业的口号是“永远缺乏工程师”。形成合理的人才群体已成为支撑高技术产业的支柱。

当然，目前我国知识经济的发展尚处于萌发状态，但作为预置性工程，人才资源的开发应具有前瞻性。如何依据知识经济条件下人才需求的新特点，制定相应人才资源开发的战略部署，已不是未雨绸缪之举，而是一项现实的紧迫任务。

第一，进一步完善人才市场，建立“人才银行”。随着社会主义市场经济的逐步确立，我国的人事管理制度也进行了一系列配套改革。建立人才市场正是促进人才——高智能劳动力流动的改革措

施。人才市场的建立，推动了人才的合理流动，起到了挖掘和充分利用人才资源的作用，是社会主义市场经济的必然产物。然而，我国的人才市场还有待进一步开放，人才市场的运行机制也需要进一步完善。目前，我国各地人才市场虽然都建立了相应的日常办事机构（人才交流中心），并定期举行大型的人才、技术交易会，为人才的开发与流动建立了必要的渠道。但如何根据特定的服务范围、对象进行专门化管理，使之在服务方式上进一步灵活有效，是完善我国人才市场上的关键问题之一。借鉴发达国家在开发人才市场上的有益经验，建立“人才银行”是值得探索的途径。所谓“人才银行”，是指政府设立的对各类专门性人才实行专业化协调与斡旋的机构。它的长处在于：其一，扫除了人才流动的地域阻碍。“人才银行”的设置不受管辖区域的限制，可以在全社会、海内外实行全方位征才服务。例如，全日本 25 个主要城市都设置有“人才银行”，并实行联网管理。其二，专门化程度高。“人才银行”可以按人才专业类别分门别类建立档案库，信息储量大，资料全面。例如，日本“人才银行”的档案库中甚至包括专业人员对自己的科技成果开发寻求资金合作伙伴；专利的出售、租借等等内容。其三，服务方式灵活多样。用人单位可在“人才银行”设立户头，在需要招聘有关人才时，向“人才银行”提出申请，提供专业类别及薪资、劳动时间、劳动条件、职业内容等资料，由银行调出所需人员的信息档案，由其选择确定后，再将用人单位的资料提供给所选定者征询本人意见，实行双向选择。用人单位若临时或短期需要某方面专业人才时，亦可通过“人才银行”实行兼职或租借。

第二，按市场经济的规律与规则来运作人才资源的开发。西方经济学家认为，资本采取两种形式：物质资本和人力资本。所谓物质资本是指体现在物质形式方面的资本。所谓人力资本是指体现在劳动者身上的资本，它由劳动者的知识、技能、体力构成。换而言之，即是体现于劳动者身上以其数量和质量形式所表示的资本。人力资本是通过人力投资来实现的，人力投资的基本方式是教育与培训，我们所说的人力资源开发实质上就是人力资本的投资。市场经济所遵循的最基本规则是等价交换的原则。根据等价交换的原则，任何投资都是与其效益联系在一起的，即现在支出的价值应等于预期效益价值，所以，唯一决定人力资本投资量的是这种投资的有利性或收益率。理所当然，知识含量高的劳

动者应获得高效益的回报。当代发达国家的高新技术企业正是充分利用这一经济杠杆，依靠知识认股权吸引和稳定一批优秀人才，使企业获得了成功。例如，美国微软公司上市后的十年，依靠认股权造就了3000名百万美元的富翁，这些人也正是支撑公司的精英骨干。改革开放以来，虽然我们大力提倡“尊重知识，尊重人才”，但由于缺乏相应的运作法规和保障机制，致使社会上出现了“造原子弹的比不上卖茶叶蛋的”这种违背人才价值规律的反常现象，其结果在实践中限制了我国人才资源的开发。针对这一问题，北大方正集团的创始者王选教授疾呼：“今后应该少出现各种靠投机倒把，非法经营、专门钻市场经济法制不健全空子的大款，而应涌现出一批依靠知识和创新，为我国民族高科技产业作出贡献的知识分子的百万富翁”。并进而提出，“北大方正应努力在2010年前依靠认股权造就一百个百万（人民币）富翁，否则意味着企业办得还不够好，尚未充分体现知识的巨大价值。”

第三，教育与生产融合，实现人才开发、科技研究、经济发展一体化。如前所述，人才资源的开发是与高新技术产业密切相关的，所以，美国的三大科学园区都是与人才资源开发基地——高校互相交错，连为一体，由此实现了教育与生产的融合，产学研一体化。实行这种融合的目的在于：首先，使企业直接介入人才资源的开发。通过与高校实行联合办学，或按照企业的发展战略，在相应高校设立人才培训基地等途径，按照市场的需要培养适销对路的合格人才。同时，此举可以大大缩短大学生进入社会适应实际工作的时间，为毕业生就业提供稳定的前途。其次，使开发与市场紧密结合，教育作为人才开发的生产性产业，具有相应的经济功能，同样必须适应市场，结合市场。因此，高校通过与企业连体，就可以使自己的教学瞄准市场的需要，按照市场的发展需要培养人才。最后，由于基础理论研究和高技术研究是知识经济的源泉，高校是开展基础理论研究和高技术研究的一个重要方面军，通过与高新技术产业的联姻，一方面，高校可依靠企业为纽带，把握社会需要的重大研究课题。另一方

面，企业也可为高校的科技成果转化提供物资保障和实现空间，使之迅速的产业化、市场化。这样，通过二者的结合，将人才开发、科技研究、经济发展连为一体，为知识经济的发展提供永不衰竭的原动力。

第四，更新人才培养模式，致力造就以创新意识、创新精神为核心的高素质的创造性人才。“创新是一个民族进步的灵魂”。现代高科技产业的人力素质和企业的知识水平已经成为生产率提高和经济增长的内在主要动力，因此，企业的成功决定于企业的创造性。作为人力资源开发工作母机的高校教育，肩负着培养造就高素质创造性人才的重任。为了适应知识经济对创造性人才的需求，高校教育需要更新人才培养模式。目前，我国高校专业设置庞杂，专业口径过细，为了片面强调专业的应用性，甚至将职业技术性教育也纳入自己的轨道，这些都不利于创造性人才模式的培养目标。因此，高等学校要实现人才培养模式的根本转变，一方面要适时调整专业布署，以学科群体为基础，在专业设置上实行宽口径、厚基础，努力实现自然科学、技术科学、人文科学之间的相互渗透和沟通，注重对人才综合素质的培养。同时，要致力发展新兴的前沿、交叉学科，着力占领当代科技发展的新制高点，为教育不断注入科技最前沿的需求刺激。另一方面，在育人的机制上，要建立鼓励支持个人创造性的激励机制，给学生构建充满辩证思维和创造活力的氛围，为造就高素质的创造性人才提供有利的客观环境。

历史曾经昭示我们，当产业革命的浪潮席卷欧美、世界开始步入工业经济的门槛之时，中华民族却丧失了历史的机遇，被拒之于世界经济发展的主流之外，负重着屈辱，蹒跚徘徊了一百余年。今天，当知识经济初露曙光，新的发展机遇来临之际，抓住机遇，迎接挑战，既是我们的历史使命，也是中华民族面向21世纪、实现民族振兴、自立于世界之林的必由之途。

(责任编辑 叶娟丽)